



“儿时的泪水还未擦干，稚嫩的笑脸依然宁静，每当听到那熟悉的歌声，才发现已长大的身影……”每天下午，济南市燕柳小学的音乐教室里都会传出悦耳的合声，音乐老师廉晓凤正和合唱团的成员们排练。她是合唱团的创始人，她的音乐课最受喜欢，她更是学生心目中超有范儿的“女神”。

# 带着小学生演舞台剧

济南燕柳小学廉晓凤：给学生插上音乐的翅膀

文/片 本报记者 李飞



音乐课上，廉晓风和孩子们一起歌唱。

## 创办合唱团，带学生登上大舞台

“把小小的音符化作春天的雨露，让那四季洒满歌声……”12月3日大课间，济南市燕柳小学的音乐教室里，传来了悠扬的合唱声。一名美女老师正指挥几十名小学生练习合唱。

这是学校的合唱团——燕柳飞扬合唱团，他们合唱的曲目名为《我们的歌》，美女指挥是学校音乐老师廉晓凤。初见廉老师，一头秀发乌黑齐肩，一双大眼顾盼生辉，1.77米的身高修长匀称。

“她是我们合唱团的创始人。”学校党支部书记王燕告诉记者，合唱团正在准备12月4日晚在省会大剧院的演出。每天下午的两节课后，廉晓凤都会带着合唱团成员在音乐教室排练。演出在即，合唱团又利用大课间的间隙加班加点练习。

合唱团指导老师兼指挥廉晓凤毕业于曲阜师范大学音乐学专业，2006年成为燕柳小学的一名音乐老师，第二年她就在学校创办了合唱团，此前学校里只

有合唱兴趣小组。“我喜欢合唱，上大学时就是学校合唱团的一员。”廉晓凤说，她一直梦想着工作后也能成立一支合唱团。

合唱团成立之初，满腔热情的她还是碰到了意想不到的难题：什么是合唱，家长不理解，担心耽误孩子学习，因而不支持；而学生也不太懂，更谈不上喜欢。

一心痴迷合唱艺术的廉晓凤，选拔了“好苗子”后，就耐心地做家长和学生的工作，并在随后一点点的训练中，慢慢取得了对方的信任，学生也逐渐喜欢上了合唱。

如今“飞扬合唱团”成为学校最骄傲的一个群体，短短几年时间，参加各种比赛演出几十次，成为济南市小有名气的合唱团。2008年获得济南市中小学合唱节的二等奖，2010年至今均为一等奖，2013年还获得了山东省首届中小学生合唱节的一等奖。

## 全班60人，人人有角色

除了合唱团外，廉晓凤还担任二年级和四年级5个班的音乐老师，每周有10节音乐课。而她的音乐课也成为学生最喜欢的课。“上廉老师的音乐课就是一种享受。”四年级3班学生刘芸竹说。

音乐课不就是教学生唱歌吗？有什么好享受的？带着疑惑，记者跟随四年级3班的学生一起在音乐教室里上了一堂课。

咦？咋一上课就有很多学生或站立，或屈膝伏地？原来这节课是排练音乐舞台剧《守株待兔》。“我不想仅仅局限于常规的课堂。”廉晓凤说，在她的课堂上，不但教学生们唱一首首歌，还会安排欣赏、表演、节拍训练、舞蹈等丰富多彩的内容。

“音乐课一定要彰显学生的个性，发挥学生的特长，丰富学生的生活。”廉晓凤告诉记者，每个学生心中都有一个舞台，渴望展示自己，所以在完成应有的教学任务后，她总会根据孩子年龄特点加入更加多彩的教学内容。时装表演、课本剧、乐器大比拼、音乐舞台剧等一个



排练舞台剧，孩子们都很投入。

个生动的活动，给学生搭建了一个个表演的舞台。

四年级3班正在排练的音乐舞台剧《守株待兔》就是她为他们量身打造的，全班60人全部参与，每个人都有自己的角色。而就是这部舞台剧，前不久分别获得了历下区和济南市班级艺术节的一等奖。

## 一遍遍为每个学生进行示范

“廉老师，你今天的衣服真好看！”“廉老师，我学了一首新歌，唱给你听听？”“廉老师，我们再排练个节目吧！”……课下，廉晓凤是学生最好的朋友，孩子们喜欢缠着这个漂亮的大姐姐。

“在我们心目中，廉老师是最美的，尤其是穿上裙子化了妆后，更是光彩照人，当之无愧的女神。”在合唱团成员、六年级2班学生李解眼里，廉晓凤特“有女神范儿”。

而更打动学生的则是廉晓凤的敬业精神，“无论是上课，还是合唱训练，廉老师都很认真，尤其是牺牲下班回家的时间和我们一起排练。”李解说，老师不会放过每一个人，会一遍遍示范、纠正，直到学会为止。“廉老师生病了也不休息，坚持排练，她把我们当成

‘家人’。”六年级3班梁家铭告诉记者。

天冷时廉晓凤会嘱咐学生多穿衣服，外出旅行还会给他们带来小礼物，学生打心里喜欢她，愿意亲近她。

“廉老师，班级体育联赛的节目咋搞？”“晓凤，我这个朗诵比赛想穿插一段舞蹈，你那有合适的吗？”只要学校开展活动，班主任们都会求助廉晓凤出谋划策，她总是一个个耐心解答。“不管什么时候，不管是属于自己分内的工作，廉老师都会不计得失，加班加点为老师们出谋划策。”副校长孙霞说。

“我希望什么事情都做好，都尽善尽美。”廉晓凤说，当看到孩子们认真表演时，她总能感受到他们绽放的光彩，那么耀眼而辉煌，此时也是她最幸福的时刻。



严谨活泼的教育思享课



给合唱团成员讲音律节拍。

师者说>>  
音乐可以给孩子  
驰骋想象的空间

夸美纽斯说：“教师是阳光下最神圣的职业。”而我想说教师也是幸福指数最高的职业。我喜欢看到孩子们脸上天真灿烂的笑容，喜欢孩子们围在我身边分享他们天马行空的想象，更喜欢欣赏他们在课堂上、舞台上自信而又精彩的表演……那种喜欢是不言而喻的，既欣慰又高兴，就像生活中弥漫着阳光的味道，暖暖地很贴心，很美好！

音乐课是学生最喜欢的课，而我不想仅仅局限于常规的课堂，因为每一个孩子都渴望有一个属于自己的舞台。我愿意为他们搭建这样一个舞台，让学生表现自己的才华，充分激发他们的表现欲，给每个学生创设出彩的机会。

心有多大，课堂就有多大，舞台就有多耀眼。音乐的魅力在于给孩子们一个驰骋想象的空间，或是衬托出一个美丽的梦幻，会在心灵深处留下美的烙印。

“善歌者使人继其声，善教者使人继其志。”作为音乐教师的我，用全部热情来浇灌我深爱着的学生和音乐，教学上主张“把学习还给学生，把舞台留给学生”，让美的音乐触动他们的心弦，让他们乘着音乐的翅膀飞得更高更远。

## 三个山大小伙 引来厅长校长捧场

B02 闻道

## 齐鲁晚报小记者 变身小小银行家

B04 课间

